

РАЗВИТИЕ НАУЧНОГО ЗНАНИЯ ПО ПРОБЛЕМЕ ПРАВА И ВРЕМЕНИ

Н.М. Юрашевич,

Академия управления при Президенте Республики Беларусь

Развитие научного знания по проблеме «право и время» к началу XX века достигло констатации необходимости исследования проблем действия закона во времени.

В XX веке в связи с восприятием государственно-правовой идеологией тезиса о том, что право – есть совокупность правил поведения, установленных или санкционированных государством, имеющих общеобязательный характер, необходимости исследовать проблему права и времени в другом контексте, кроме как в аспекте действия нормативных актов во времени, не возникало. Важнейшим являлось исследование проблем введения, отмены, приостановления действия нормативных актов. Но как ни парадоксально, в советский период, несмотря на признание теоретической и практической значимости исследования действия актов во времени, особенно в условиях постоянного увеличения количества нормативных правовых актов, частого внесения изменений и дополнений в них, конкуренции нормативных актов и др., защиты диссертаций, в которых исследовался теоретический аспект обозначенной проблемы, практически не осуществлялись.

В то время как исследование проблем действия нормативных актов во времени отдельных отраслей права регулярно находилось в центре внимания ученых.

Тем не менее, для современной учебной литературы по теории права закономерными (что абсолютно обоснованно) являются разделы, посвященные изложению правил действия актов во времени, что является, с одной стороны, аргументом в пользу значимости проблемы, с другой – степени ее теоретической разработанности. Однако общеизвестно, что в учебной литературе излагаются самые общие подходы к той или иной проблеме и излагаются позиции, по которым у ученых-юристов выработаны единообразные подходы. Однако теория права «бедна» специальными теоретико-правовыми исследованиями, посвященными действию источников права во времени, что свидетельствует об иллюзорности разработанности теоретико-правовых аспектов действия нормативных правовых актов во времени.

Более того, наличие соответствующих исследований в отраслевых юридических науках очевидно показывает свободную (своеобразную, «удобную» для отдельной отрасли права) интерпретацию учеными-юристами отраслевиками правил действия актов во времени, что ведет к выработке ими (учеными) предложений с учетом только специфики конкретной области юридической науки, применение которых для другой отрасли права становится неприемлемым, что закономерно влечет за собой выработку новых подходов и(или) противоречит существующим. Указанное приводит к тому, что в разных отраслях права применяются разные подходы к определению пределов, правил, принципов, случаев и др. действия нормативных актов во времени, что, в свою очередь, не способствует достижению максимально возможного единообразия их

нормативного закрепления и применения на практике.

Соответственно, постоянный интерес ученых юристов-отраслевиков к проблеме действия актов во времени во многом обусловлен отсутствием единообразного теоретико-правового подхода, что конечно влечет за собой постоянную мобильность правового регулирования в данной сфере отношений. Отмеченное обусловлено как объективными (появление более совершенных правовых механизмов), так и субъективными (отсутствие надлежащей теоретико-правовой разработки) причинами, что приводит к «шараханиям» законодателя при регулировании указанной сферы отношений.

Теоретико-правовое исследование, с использованием достижений отраслевых юридических наук, собственно проблем действия нормативных правовых актов во времени позволит не только определить принципы, правила сферы и пределы их действия, но и разработать оптимальные механизмы их нормативного закрепления. В Республике Беларусь необходимость осуществления такого исследования еще более актуализируется в связи с необходимостью осуществления научного анализа норм Закона Республики Беларусь «О нормативных правовых актах Республики Беларусь» на предмет соответствия его положений достижениям теоретико-правовой науки, а также установления степени корреляции общих норм Закона со специальными нормами, регулирующими действие нормативных правовых актов отраслевого законодательства во времени и выработки предложений по совершенствованию отечественного законодательства в этой области.

Так, к выводу о необходимости исследования проблемы права и времени ученые-теоретики права пришли вследствие обращения к изучению отдельных аспектов проблемы как в теоретическом, так и прикладном аспектах, т.е. «в отечественной юридической науке проблема действия права во времени традиционно рассматривалась в аспекте приобретения и утраты нормативными актами юридической силы, а также в аспекте обратной силы закона, что само по себе предполагает определенную фрагментарность. Вместе с тем продолжает оставаться по сути неизученной проблема влияния времени на сам процесс правового регулирования»[1, с. 6].

Научная разработка проблемы права и времени в строго теоретико-правовом смысле началась только в конце XX в. Проблема «право и время» – тот случай (редкий для современной науки теории права), когда основой и причиной необходимости разработки нового теоретико-правового феномена, явились достижения отраслевых юридических наук, которые буквально «вытолкнули ее на поверхность», поскольку более закономерным и адекватным способом изучения правовых феноменов является «питание», обогащение и использование отраслевыми юридическими науками теоретико-правовыми знаниями.

В настоящее время начата разработка феномена правового времени, его сущности и свойств, а также его роли в правовом регулировании. Предпринимаются попытки исследовать возможность использования физического, социального, исторического времени при регулировании общественных отношений посредством права. Изучаются виды темпоральных категорий в праве, прежде всего оценочные. Исследуется роль и значение времени при осуществлении правотворческой и правореализующей деятельности.

Не менее актуальными для современной правовой действительности в рамках научного направления «право и время» являются разработки проблем «право во времени» и «время в праве», влияние времени на развитие правовой системы конкретного государства, изучение взаимодействия и взаимовлияния времени на функционирование и развитие явлений правовой сферы и др.

Степень разработанности данных проблем можно считать находящейся в зачаточном состоянии, что требует осуществления комплексных специально теоретико-правовых исследований монографического уровня.

Литература:

1. Ромашов, Р.А. Действие права во времени / Р.А. Ромашов, А.Н. Анисимова // История государства и права. – 2004. – № 1. – С. 6–10.